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Hansen, Wright (1992)
Li (1999)
RBC model s nedélitelnou praci
Puvodni model, vysledky ze simulace
Volatilita Relativni vol. Korelace x; s vystupem y;
Proménnd z, or M) 0. (D) ovfoy, M) ou/oy (D) plys,xe) M) plys, xi) (D)
vystup y; 1.351 1.72 1 1 1 1
spotieba c¢; 0.329 1.27 0.244 0.738 0.84 0.83
investice i, 5.954 8.24 4.407 4.791 0.99 0.91
odprac. hodiny h;  0.769 1.65 0.569 0.930 0.99 0.86

Technologicky $ok je velmi persistentni, zpusobi spiSe permanentni rust mzdy, nabidka prace reaguje
mélo (mald mezi¢asovd substituce v nabidce prace) a volatilita hodin je mald.

Puvodni specifikace uzitkové funkce

u(es, he) = log(c) + 1 log(l — h)

Nizka volatilita hodin v modelu
Resenf:

e opustit log specifikaci v uzitkové funkei (log(1 — h)), dostat vétsi elasticitu nabidky préce = model
s nedélitelnou nabidkou prace (linedrni specifikace uzitkové funkce)

e zavedeni fluktuace zaméstnanosti (osob). V datech je fluktuace celkovych hodin zpusobena ze 2/3
zménami zaméstnanosti — extensive margin a 1/3 jsou zmény v odpracovanych hodindch na pra-
covnika — intensive margin. (opét linedrni uzitkova funkce z odpracovanych hodin)

Pouzijeme tuto specifikaci, kterou pak dédle konkretizujeme
u(ct, hy) = log(c) — v(he)

kde v(.) je funkce s vlastnostmi v’(.) > 0, v’(.) > 0.

Mdme mnoZinu ex-ante identickych agentii (domécnosti). Domécnost bud pracuje na plny tvazek
hy = 1 nebo nepracuje vubec hy = 0.

Jaké je oduvodnéni tohoto tvaru uzitkové funkce?

Dva ekvivalentni zptusoby:

Loterie

Kazdy agent hraje loterii, 7; je pravdépodobnost, ze bude zaméstnan a bude pracovat, m; € (0, 1). Agenti
jsou ex-ante homogenni, ¢eli stejné pravdépodobnosti. Tim pddem 7; je také podil (¢dst) agentt, kteri
jsou zaméstndni. Agenti se mohou pojistit proti nezaméstnansti (state contingent claims). Existuje plné
pojisténi v nezaméstnanosti — nezdlezi na tom zda pracujete nebo ne, obdrzite stejné mnozstvi spotieby.
(Neni mozné se vyhybat préci, jinak by agenti radéji nepracovali a obdrzeli stejnou spotiebu, proto
loterie.)



Socidlni planovac

Obdobné, socialni planova¢ vybere ¢ast populace, kterda bude pracovat m; a spotiebu ¢;, ktefi budou
zaméstnani i nezaméstnani mit (opét poskytuje plné pojisténi v nezameésnanosti). Vsichni ¢eli stejné
pravdépodobnosti 7, Ze budou vybrani.

Priklad
Ocekavany uzitek
Elu(ct, hi)] = Ellog(cr) — v(hy)]
Vysledkem je:
Elu(ct, hy)] = log(er) — ¢

kde [v(1) — v(0)] = . Pocet odpracovanych hodin (v produkéni funkci) je ¢ast pracujicich agentiu m
krét cas, ktery pracujou (=1), tedy 7 = hy. Jelikoz jsou vsichni agenti identi¢ni, je h; i prumérny pocet
odpracovaych hodin jednoho agenta. Muzeme tedy psat

E[U(Ct, I’Lt)] = log(ct) — 1/)ht

Disutilita z préace je linedrni, nabidka prace hodné reaguje na zmény mezd. 1 je mezni disutilita z
prace a je konstantni.

Velikost spotieby pfi plném pojisténi

Agenti maji uzaviené pojisténi v nezaméstnanosti. Ten, ktery jde do prace dostane wy, nechd si jen
¢ést mwy a zbytek (1 — mp)w: dd nezaméstnanym. Pi{jem nezaméstnaného je pouze z tohoto transferu
(T). Agregatné musi platit: pocet nezaméstnanych x piijem = pocet zaméstnanych x odevzdany pifjem.
Transfer tedy fesi

(1 —=m)T = m(1 — mp)wy

T = T Wt

Spotieba (pifijem) vsech agentu je tedy stejny.

Mezicasova substituce prace — jednoduchy priklad

Agenti 7iji 2 obdobi, nediskontuji budoucnost (3 = 1) a spotiebovavaji jen ve druhém obdobi cy. Zadn4
akumulace kapitalu, ale domédcnost muze uskladnit spotifebu do budoucna. Rozpoctové omezeni co =
wihy + wohs, kde wy a wo je mzda v prvnim a druhém obdobi. Srovname dvé uzitkové funkce: log-log a
linearni:

Log-log

Inco +¢¥In(l — hy) + ¥ 1n(l — ho)

Reseni (mezi¢asovd podminka):
w2 1-— hl

’wl_l—hg

kdyz wy > wy = hy > ha, docasné zvyseni mzdy, zvyseni pracovniho tusili. Pokud podil ws/w; neni
piilis velky pracuji v obou obdobich. Malé zmény ws /w1, ne piilis velké zmény v nabidce préace.



Linearni
Inca —phy —1pho

Resent: (plus predpoklad, ze ¢ > 1, aby omezeni hy, hy < 1 nebylo zavazné) Pokud w; = wy jsou
agenti indiferentni mezi praci v prvnim a druhém obdobi (dohromady déd nabidka préce %)

Pokud w; > ws pracuji pouze v prvnim obdobi, pokud ws > w; pracuji pouze ve druhém obdobi.
Disutilita z jedné jednotky préce je ¥ bez ohledu na to, kdy agent pracuje. Proto si vybere to obdobi,
kde je vice produktivni. Konkrétné wy, > ws, pak he = 0. Resime

max|[In(ca) — hq] co = wihy

Tedy h, = i acy = % Shrnuti v tabulce.

Mzdy | hi | hy | e
w1 > Wo % 0 %
wp < we 0 % %

_ _ 1 1 w
w1 = we = w E[O’E] E[O,E] 7

Linedrn{ uzitkova funkce z prace, pracovnici reaguji velmi silné na zmény ve mzdé (nepatrné odchylent,
velkd zména nabidky préce). Césteéné zpusobeno abstrahovénim od akumulace kapitdlu a spotfeby v
prvnim obdobi. Ale hlavni vliv je linedrni disutilita z prace.

Shrnuti

e Agenti ex-ante homogenni, ex-post heterogenita (pracuje nebo ne).

e Plné pojisténi v nezameéstnantosti - vsichni spotiebovivaji stejné. (muzeme opét pracovat s repre-
zentativnim spotiebitelem, pozndmka o pojisténi).

e Fluktuace celkovych odpracovanych hodin je tazena fluktacemi v zaméstnanosti, nikoliv v hodinach
(extrémni pifpad).

e Frischova elasticita nabidky préce (jak moc se zmeéni nabizené mnozstvi prace pii zméné redlné
mzdy pficemz uZitek ze spotieby je konstatni). Rozdil na mikro a makro trovni.

6
— agregétni uroven (obecnéjsi tvar —1/)%, FE = %) v nasem piipadé F'E = 0o
— individudlni droven (pro stdle zaméstnaného pracovnika) FFE = 0 (konstantni odpracované
hodiny).

Impulsni odezvy

Model s linearni uzitkovou funkci. Vyftesit, nakalibrovat, log-linearizovat, nasimulovat. Porovnani dat
z modelu s redlnymi daty nebo pomoci impulsnich odezev (impulse response function, IRF). Impulsn{
odezvy ukazuji, jak se endogenni proménné v modelu vyvijeji v ¢ase v reakci na exogenni ok (disturbanci).
Sok o velikosti jedné standardni odchylky o, pouze v prvnim obdobi, pak € = 0. Proces pro technologii
se déle vyviji podle 2; = pZ;_1.

Obrézek IRF.

e Technologie vyskoc¢i v obdobi 0, pak klesd zpét k steady statu.

e Nejvice reaguji investice (technologicky Sok je persistentni, kapitdl bude produktivnéjsii v budoucim
obdobi, vyplati se investovat).

e Nabidka price reaguje pozitivné na rust produktivity (mzdy), méné nez investice.



Vystup se zvysil vice nez technologicky sok (vysledek mezicasové substituce prace).

Spotteba roste, ale mélo.(je optimdlnéjsi dét zvysenou produkci na investice, vyuzit zvysené pro-
duktivity a ne na spotiebu)

Veliciny se postupné navraci ke steady statu.

Spotieba zustava vysokd po dlouhou dobu (hump-shaped, vrchol je pozdéji nez dopad soku).

Shrnuti: Silnd odezva investic na technologicky sok. Pozitivni odezva nabidky préce (zesilujici efekt
na vystup). Persistentni vliv na vystup (persistentni technologicky sok, zvyseni kapitélové zdsoby).

Model vs. data

Simulace kalibrovaného modelu a porovnani s daty. Li (1999) nebo Hansen and Wright (1992). Indivisible
labor. Tabulka, obrazek. Nékteré statistiky:

e vystup, volatilita je blizko volatilité dat

e relativni volatilita odpracované hodiny/vystup — volatilita blizko datim

e relativni volatilita mzda(produktivita)/vystup — hodné klesla (mensi nez data)
e relativni volatilita hodiny/mzda — hodné vzrostla (vétsi nez data)

e korelace odpracované hodiny vs. mzda — trochu klesla, ale stdle vysoka (oproti dattim)

Reseni nékterych problémi, zavedeni vlddnich vydaju (80k ve vlddnich vydajich).

log(gi+1) = (1 — A)log(g) + Alog(g:) + 1

Vydaje financované pausilni dani (neovlivni uzitkovou a produkéni funkei), stejné jako vyhozeni zdroju
(negativni efekt bohatstvi). Rust g sniz{ y, domdcnosti budou reagovat zvysenim nabidky préce. Obrazek.
Cisty efekt zdvisi na A. Korelace corr(h,w) = .49 klesla blize k datum.

Frischova elasticita

Frischova elasticita nabidky prace pro ruzné typy uzitkovych funkci. Zachycuje elasticitu odpracovanych
hodin vzhledem ke mzdé (pficemz uzitek ze spotfeby je konstantnf). Jinymi slovy: jak se zméni nabizené
mnozstvi prace, kdyz se zméni mzda (obé zmény v procentech).

Formalneé:

_ dlnhy
" dlnwy,

FE | v/ (c) = const.

Frischova elasticita pro vybrané typy uzitkovych funkeci:

(1—h)=0%—1 1-nhl

Inc; + T FE=——2

1-h

Inc, + ¢ In(1 — hy) FE:T
140 1
lnct—w1+0 FE=5

(cf(L—hy)' )0 —1 _1-n

1-6 FE=—3



deviation from s.s.

Zakladni model

impulse response function
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